

# 老轿顶山下的春天

文 / 本刊特约记者 海丹青 本刊记者 程晓松

这是位于大石桥市老轿顶山下的一个小山村，先天发展条件不足：沟壑纵横，几乎没有一片成规模的平坦土地，村民大多靠放养柞蚕维持生计。后来在村“两委”班子的带领下，村民们建起了香菇大棚，却因没有形成体系化的集体经济产业模式，发展举步维艰。

“驻村干部接过的，  
是老百姓的希望”

作为由营口市气象局派到营口市大石桥市黄土岭镇七一村的第一书记兼驻村工作队队长，王鹏来到七一村的第一天，就已经明白自己肩负的使命。面对着乡亲们寄予厚望却停滞不前的香菇产业，王鹏深知，自己接过的不仅仅是一个难度极大的产业项目，更是全村老百姓对未来生活的希望。“我要努力把七一村在香菇种植方面的优势发展好、创新好，更要用新的模式把七一村的集体经济建立起来，把特色产业带动好，我接过的，是全村老百姓的希望！”

从 3500 到 12700，  
迎来脱贫致富的春天

今年 53 岁的村民赵文波不会想到，过去捉襟见肘的生活会变成今天的“吃穿不愁”。青堂瓦舍的宅院、收获满满的沉甸甸的金黄色玉米棒、带着温度的扶贫款以及村里

经营项目的产业分红，在赵文波看来，都在不断地增强着自己的幸福感与获得感。

“我们最开始是‘摸着石头过河’，有点吃力。这回王鹏书记来了，帮着大家一起谋出路，还越做越好，感觉生活更有希望了。”今年 52 岁的村民王秀玲也在美好的新生活中，体味着这种过去想都不敢想的变化。

低保兜底、产业分红、金融带动、医疗扶贫……能够想到、能够申请到的扶持，王鹏无一不用尽全力去争取。

走访，不仅要走访贫困户，也要走访非贫困家庭，了解老百姓的具体情况，如致贫原因，收入来源，是不是安全住房、安全饮水，等等。就这样，王鹏每年都要用近一个月的时间到全村所有村民家走访一遍，贫困户更是要走访两三遍，宣传扶贫政策，做到精准识别，不落一户、不漏一人。

在准确掌握了全村贫困户的精准情况后，王鹏开始了大刀阔斧的创新——以香菇种植产业为龙头，利用之前争取到的省级扶持村集体经济发展资金 200 万元，在七一村发展香菇种植配套产业项目——生产香菇周转塑料筐。2019 年 8 月，厂房建成投产，年收益可达 10 万元，实现了产、供、销“一条龙”全产业链，极大地促进了村集体和

农户就业的双向收益，有力地改变了七一村的贫困现状，并建立起产业扶贫长效机制，为助力乡村振兴奠定了坚实的基础。

发展种植业不是唯一出路，只有多业并举、多点开花，才能让七一村的发展更具后劲、更有动力。于是，王鹏又把目光转向了生态旅游和养殖业。在考察了当地企业的实际情况后，经过村民代表大会决议，七一村最终确定选择与本村的龙头企业木兰庄园建立合作关系，发展黑猪养殖业和木兰客栈项目。截至目前，七一村共争取到扶贫资金 73 万元，其中 30 万元用于与木兰庄园合作发展黑猪养殖项目。该项目给 60 户贫困户分红，每户每年分红 500 元，还安置了 5 户贫困户就业。为了让项目销售取得更大成绩，王鹏除了带领村民“赶大集”销售产品之外，还积极参与黑猪肉产品的网上直播销售；同时，利用扶贫资金中的 43 万元，与木兰庄园合作发展木兰客栈民宿项目，由木兰庄园进行管理经营，每年给全村贫困户分红。

为保障贫困户生活，王鹏与村“两委”班子勠力同心，争取到大户贷款 185 万元，带动 37 户贫困户参与产业经营，年底还为每户贫困户分红 2500 元；同时，还争取到黄土岭镇扶贫办的扶持，将扶贫资金投入发展菌棒寄养和粮食集团入股两



王鹏（左）帮贫困户赵文波家干农活儿



七一村发展红色旅游，建起村史展览馆

个项目当中，每年为村贫困户分红95500元。如今，七一村的人均年收入已经从2016年的3500元增长到12700元，村民们在产业分红与全面就业的大好形势下，更坚定了对新生活的信心。

### 挖掘革命历史资源， 迎来精神文化的春天

“扶贫”要先“扶志”。为帮助村民从思想深处建立起发展的自信与对自身文化的认同，七一村实行“党建+红色旅游+扶贫”模式，建

立了村史展览馆。从革命烈士吕庆余和王希珍，到以其命名的吕王公社；从当年因大搞农田基本建设而闻名，到尘封多年后再次进入人们的视线，七一村的历史不容忘却。然而，历史的线索千头万绪，除了找资料、撰写解说词，寻找展品的工作也让村“两委”班子和驻村工作队费了不少脑筋。

为推进村史展览馆的建设，驻村工作队队员张铁民可谓不舍昼夜、全心而为。作为在营口市委党校从事马克思主义哲学教学工作37年的

哲学社会科学（马克思主义哲学）学科带头人，张铁民与大家历时近两个月追访溯源，收集到包括老照片、老报纸、老物件在内的近百件展品，逐一将历史还原。

### 安居乐业知礼节， 迎来村容乡风的春天

2018年7月26日，七一村“两委”班子大刀阔斧开展“乡风歪风整治活动”，颁布了《禁止操办待客收礼随礼的村规民约》，成为大石桥市最先实行禁止红白喜事大操大办的村子。整个黄土岭镇以及邻近的几个乡镇争相学习这一做法，彻底改变了“村民为赶礼随份子，花掉大量积蓄，只能跟邻居借钱，连春天种地、买种子的钱都拿不出却有苦难言”的窘境。村规民约的颁布，为七一村平均每户每年节省随礼金5000元左右，按照全村308户的规模估算，每年可为村民节省150多万元的开支。

“我感谢共产党，没有共产党我早就死了。”患有肺气肿的75岁贫困户程孝君和二级多重残疾的妻子所居住的房子濒临倒塌，驻村第一书记王鹏协调黄土岭镇民政办及相关部门，同时申请部分补助款，为程孝君一家建新房，为村民修新路。驻村以来，七一村共解决了21户村民的住房问题，实现D级改造（重新翻建）10户，C级改造（住房维修）11户。

如今的七一村，党组织、村民、企业联动作战，接纳外来人员就业，经济业态日益丰富。越来越多的村民在络绎不绝的游客队伍中，在纷至沓来的种植养殖产品采购队伍中，在自己日渐丰盈的腰包里，体会到了乡村振兴带来的改变与富足。